

Категория В – ходят в церковь, потому что считают себя религиозными людьми 8,77% всей выборки испытуемых. Доминирует мотив религиозной обязанности.

Категория Г – ходят в церковь, чтобы стать ближе к Богу, 7,84% всей выборки испытуемых. Основной мотив – религиозная потребность стремление к общению с Богом, познание Его умом и сердцем.

Категория Д – «все ходят, и я хожу» 9,76% всей выборки испытуемых. Основной мотив можно обозначить как стереотип поведения «не выделяться из толпы»¹¹.

Проблема религиозность является достаточно острой в современном мире. Для того, чтобы изменить данную тенденцию нужно как можно больше уделять внимания в воспитании детей духовности. Ведь без духовности человек не сможет принять окружающий мир таким каким он есть. И вера в Бога не должна быть модным трендом, который сейчас распространяется среди молодежи. А атеизм не должен быть главным показателем духовной жизни молодежи.

КАТОЛИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯД НА МЕЖРЕЛИГИОЗНЫЙ ДИАЛОГ И ЕГО РОЛЬ В ОБЩЕСТВЕ

Ahapa Andrei
докторант IV курса
специальности «Фундаментальная теология» Люблинского
Католический Университет Иоанна Павла II.

Началом межрелигиозного диалога является время II Ватиканского собора (1962-1965), на котором была принята декларация «Nostra Aetate», открывшая католическую Церковь на другие религии. В данном документе показаны проблемы, с которыми встречается человек. Второй Ватиканский собор внес существенные изменения в области межрелигиозного диалога, в том числе экуменического и диалога с неверующими. Согласно декларации «Nostra Aetate», католическая Церковь принимает то, что истинно и свято в нехристианских религиях. Данный документ призывает католиков к признанию, защите и поддерживает все духовные и нравственные ценности, а также социально-культурные условия, в которых они расположены. Следует отметить, что во время заседания Собора папа Павел VI в энциклике «Ecclesiam suam» затронул этот вопрос, представляя в ней концепцию

¹¹ [Электронный ресурс]. URL: <http://bmsi.ru/doc/df5dbf6e-6be1-4c75-9047-666a0cbfec3d> (дата доступа:18.09.2017).

диалога как такого, в частности, диалога с другими религиями.

Не менее важный вклад в понятие диалога между религиями вносит Конституция Догматической Церкви «*Lumen gentium*», который в пункте 16 говорит: «Наконец те, кто не принял еще Евангелия, предназначены к Народу Божию различными путями. Прежде всего тот народ, которому были дарованы заветы и обетования и от которого Христос по плоти (ср. Рим. 9. 4-5), народ в отношении к избранию возлюбленный ради отцов; ибо непреложны дары и призвание у Бога (ср. Рим. 1 1.28-29). Но спасительный Промысл объемлет тех, кто признает Творца, и среди них, в первую очередь, мусульман, которые, считая себя исповедующими веру Авраама, с нами поклоняются Богу единому, милосердному, Который будет судить людей в последний день. Но и от прочих, которые через тени и образы ищут неведомого Бога, Бог не далеко, ибо Он Сам дарует всем жизнь и дыхание и все (ср. Деян. 17. 25-28), и потому что Спаситель хочет, чтобы все люди были спасены (ср. 1Тим. 2. 4). А кто без вины со своей стороны, не зная Евангелия Христова и Его Церкви, все же ищет Бога искренним сердцем и под воздействием благодати стремится исполнять своими делами Его волю, познаваемую голосом совести, тот может наследовать вечное спасение. Божественное Провидение не отказывает в необходимой помощи ко спасению тем, кто без вины своей еще не достигли до ясного познания Бога и стараются по Божией благодати вести правильную жизнь»¹, также в декрете

«*Ad gentes*» и в папской конституции «*Gaudium et spes*» говорится о межрелигиозном диалоге. Важную роль в межрелигиозном диалоге играет духовное воспитание, участие в интегральной и систематической евангелизации и катехизации, которая должна сопровождаться интерпретацией и свидетельством о вере².

Диалог является одной из форм миссионерской деятельности и особенностью поведения Церкви, чья миссия "также включает в себя работу по распространению Церкви и ее ценностей среди всех людей"³. Диалог не является альтернативой миссии, но миссия включает в себя элемент взаимного общения между проповедниками Евангелия и представителями других религий. Межрелигиозный диалог должен привести: к взаимному сближению людей, открытости их по отношению

¹ Второй Ватиканский Собор Конституции, Декреты, Декларации, Брюссель 1992. С. 21.

² Pikus T., Dialog międzyreligijny w katechezie szkolnej, w: „Wiadomości Archidiecezjalne Warszawskie” 2004, nr 12 (1998), с. 13.

³ Sekretariat dla Niechrześcijan, Postawa Kościoła wobec wyznawców innych religii z 10 czerwca 1984. С. 11-44.

друг к другу и пониманию того, что помогает избавиться от предрассудков, различать элементы истины и добра в других религиях; к углублению собственной идентичности и преобразованию себя, разделяя ценности Евангелия и популяризации культуры, ее очистки от нечеловеческих элементов, сохраняя иерархию ценностей, то есть истину, терпимость, общность, открытость на совместные действия для общего блага в соответствии с принципом: «Не делать это в одиночку, что может быть сделано вместе».

Следует подчеркнуть, что одной из основных тем, представляющих интерес для диалога, является личностный фундамент. Диалог играет существенную роль в интегральном развитии человеческой личности в индивидуальном и социальном измерении. В сознании многих диалог становится все более стандартным межличностным отношением, необходимым для жизни. Кроме гуманитарного аспекта диалога есть богословский аспект. Это "часть проповеднической миссии Церкви, предполагает отношение понимания, стремиться к взаимопониманию и взаимному обогащению, в послушании истине и уважении к свободе"⁴. Согласно учению католической Церкви ясно, что межрелигиозный диалог является обязанностью всего Божьего народа. Сохраняя критику партнеров, он должен показать, через свидетельство жизни Иисуса Христа, значение и чувствовать ответственность за спасение всех.

Процесс межличностного диалога может быть трудным, а межрелигиозный – еще сложнее. Следует помнить об этом. Те, кто среди последователей привязан к конкретным религиозным традициям, будет препятствовать любым попыткам инициировать диалог⁵.

„История свидетельствует, что межрелигиозный диалог может совершаться в трех сферах: одна из них это практическая сфера, когда происходит сотрудничество разных религиозных организаций ради решения весьма важных общечеловеческих проблем; другая – это духовная сфера, когда наблюдается интерес к изучению религии или идеологии собеседника «изнутри» и, наконец, это познавательная сфера, где опыт других религий позволяет глубже понять себя и собственную религиозную традицию и тем самым избавиться от различных предрассудков, нередко сеющих ложь и вражду. Диалог возможен только между равными сторонами, где обе стороны проявляют желание научиться друг у друга. Поэтому, если, например, представители какой-либо религии считают другую религию чем-то низшим, или же смотрят на нее свысока, то диалога не получится. При этом следует уважать друг

⁴ Deklaracja Dominus Jesus, p.2.

⁵ Nostra aetate, nr 2; Lumen gentium, nr 8 i 13-16.

друга и тем самым побуждать к совершению добрых дел⁶. Бенедикт XVI не только продолжает учение о христианских ценностях, правах человека, развитии и глобализации, но показывает, чем христианство может обогатить социальную жизнь и почему христианские ценности являются так важными для современной Европы.

«Не случайно Бенедикт XVI начал свой понтификат с энциклики «Deus caritas est» ("Бог есть любовь"), он напоминает всем нам об истинном понимании любви. Этот документ становится "учебником" христианского понимания любви. Бенедикт XVI показывает, что любовь не ограничивается содержанием и исполнением Божьих заповедей, но основывается на чем-то большем, с чем человек сталкивается каждый день. Папа Римский подчеркивает, что в христианском понимании, любовь является ответом человека на Божью Любовь, которая опережает человеческую. Она позволяет людям увидеть и почувствовать Божью любовь, благодаря которой рождается в человеке. В своем учении о любви понтифик обращает внимание на источник любви, которым является сам Бог»⁷.

Диалог между религиями невозможен без стремления к истине. Ратцингер признает, что встреча религий возможна только при более глубоком погружении в истину, а не отказе от нее⁸. Для Папы, открытость человека на истину, принятие истинности о своем существовании является необходимым условием для подлинного человечества и схождения с Троициным Богом. В современном мире человек потерял интерес к жизни; зачастую мы слышим ответы от молодых людей на вопросы, касающиеся фундаментальных аспектов жизни: «Не знаю, я еще пока не решил, не хочу и т.д.» В настоящее время мы имеем дело с диктатурой релятивизма – учением, – согласно которому нет абсолютных истин, – что есть только мнения, и они изменчивы, что человек неспособен познать истину. Поскольку человек живёт в обществе, необходимы определённые правила поведения, но эти нормы не являются абсолютными истинами, а всего лишь соглашениями, заключёнными ради сосуществования. Мы являемся свидетелями события, которое носит название – «Потеря духовных ценностей». Именно диалог религий, а перед этим диалог культур, может помочь

⁶ Бабинов Ю.А., Межрелигиозный диалог в условиях модернизации современного общества *Філософія і Релігія, Вісник СевНТУ: зб. наук. пр. Вип. 126/2012. Серія: Філософія. – Севастополь, 2012, с. 145.*

⁷ Агапаў А., Хрысціянскія каштоўнасці як адказ на сучасны крызіс Еўропы ў святле навучання Ёзэфа Ратцінгера (Бэнэдыкта XVI), *Наша Вера* 3/2015. С. 33.

⁸ J. Ratzinger, *Grance dialogu*, Kraków 1999.

человеку обрести эти ценности, стать на путь истины и найти ответы на вопросы о смысле жизни.

Важным элементом диалога является воспитание в себе чувства толерантности и любви к ближнему. На уважении (к тому, кто иначе мыслит), строятся отношения любви, и это не означает принятие его точки зрения. Толерантность и любовь являются предпосылкой строительства мира, спокойствия и согласия на Земле. «Межрелигиозный диалог должен быть направлен на то, чтобы лучше узнать друг друга, то это значит, что он должен быть искренним и открытым. Главное, что необходимо признать обеим сторонам – это ценность взглядов собеседника. Было бы наивно отрицать серьезные различия, которые существуют у разных религий. Эти различия, безусловно, есть, и именно они делают диалог проблематичным. Его основная задача не обратить в свою веру, а лучше узнать другую сторону для того, чтобы преодолеть непонимание и недопонимание. Очень часто в истории именно недопонимание, неправильная интерпретация позиции другого становились причиной вражды. Такие недоразумения существуют не только между разными религиями, есть они и внутри каждой из них. Вместе с тем не следует искусственно сглаживать имеющиеся противоречия, а стремиться к четкому пониманию того, что способно сблизить людей – последователей разных вероучений»⁹.

Святость и защита человеческой жизни для многих религий является фундаментом, на котором можно строить диалог. Жизнь – это дар от Бога, которая является святой. Противостояние «цивилизации смерти», о которой говорил папа Иоанн Павел II, является точкой отсчета, вызовом для межрелигиозного диалога.

Сотрудничество представителей разных религий является очень важным моментом для строительства благополучного общества, именно эта точка соприкосновения религий, где религиозные деятели могут работать вместе, могут помочь в формировании общекультурных ценностей в социуме.

⁹ Бабинов Ю.А., Межрелигиозный диалог в условиях модернизации современного общества. С. 146.